

## 定安盲人按摩师王廷彬： 用坚强走好人生坎坷路

■ 叶彦彤

长居定安小镇的人并不陌生，或在闹市大道，或在小巷街头，你总会看到一个个子不高，戴着墨镜，身穿黑色西裤，白色上衣，年过六旬的男子，手里拿着一根1米多长的盲棍在击打着地面，行动自如地走在人群中。如果不是那根黑色的盲棍提醒，很难看出来他是一个盲人，已经失明了51年。

认识他的人都知道，他是定安县城有名的盲人按摩师。在失去光明的51年岁月里，他依然笑对人生，用坚强的双手，自食其力劳作吃饭；用敬业的精神，赢得尊重和认可；用强大的臂膀，支撑起一个不完美的家。



笑对人生，王廷彬靠自己勤劳的双手吃饭。李召君 摄

### 自力更生：苦练技艺 新老顾客直称赞

“背上要重一点吗？呵！”王廷彬额头上渗出汗水，眼睛紧闭。他用手部和肘部推拿着客人的背部。为了更用力，他在推拿的过程中，嘴里喊着语气词，让人不禁想给他取了个外号：老呵。

老呵今年65岁，看上去精神抖擞，样子很年轻。特别是他的笑声很有感染力，声音饱满洪亮，笑的时候牙龈都能清晰可见。

说起老呵的按摩功夫，陈先生竖起了大拇指。

“这个人实在，是有真功夫的！”陈先生告诉记者，他是县医院的一名医生，平时工作强度大，总感觉身体沉重，腰骨疼痛，所以就跑到老呵这里来按摩，效果不错，所以也就成了这里的常客。

他的技艺得到了很多老顾客的认可，老顾客又经常给他带来新的顾客，所以，他的生意也越来越好，名气越来越大。

然而，对于一个双目失明的人而言，想得到社会的尊重和认可，必须比正常人下双倍甚至十几倍的功夫。

他肘部上的层层死皮茧子就是他努力的证明。

王廷彬已经有21年的工作经验，他的右手肘早已磨成了厚厚的茧子，皮子死了又新生，现在已经完全死掉，只剩下黑青色的死茧。

“我虽看不见，但是心中的愿望很强烈，一定要好好学手艺，靠手脚吃饭。”提起当年县政府送他去五指山市162专业烧伤医院学习盲人按摩时，王廷彬心里感叹地说。

除了苦练技艺，具备坚强的意志和乐观的心态外，还要努力争取机会，好好表现，做到老师和同行的认可。

在两年的求学生涯中，王廷彬认真地听老师讲的每一个推拿要领，用手一点点地触摸寻找穴位，用心一点点地记忆所学的内容。即使天气冰寒，他也早起晚归，一心投入在学习、研究、实践当中。

两年的勤学苦练，练就了王廷彬一身技艺，也塑造了他坚强

乐观的性格。

学有所成归来。定安县民政局为他在定城镇老县委附近租了一间房给他工作，从此他开始了按摩师的工作生涯，一干就是21年，如今店面已经搬到文明西路了。

### 命运多舛：父母双亡 小儿麻痹又添霜

和他合伙开盲人按摩店的林昭诚对他十分了解，说王廷彬为人坦诚、大度、很容易相处，特别是他乐观开朗的笑容，时常激励着自己。

“他总是这样笑着的，很乐观很坚强，也感动了我。”林昭诚坐在一旁告诉记者，他也是盲人，20岁那年在老家龙门镇收稻谷的时候，不幸被同村捕猎的村民不慎打伤了眼睛，导致失明，顿时感到人生无望，痛苦万分。

1991年，他来到定安，和王廷彬一起在老县委附近开盲人按摩所。一开就是21年。经过朝夕相处，林昭诚在他身上学到了乐观和坚强，在王廷彬的帮助下，他渐渐地乐观积极起来。

其实，王廷彬的人生路更为坎坷艰辛，他的故事充满着伤感。

常言道，人生最大的痛苦在于早年丧父，中年丧妻，晚年丧子。王廷彬的人生经历可谓十分坎坷。1947年，王廷彬出生于定安县新竹镇卜优村第四生产队（现卜优村第四经济社）的一个贫困农户里。自小家境贫寒，经常挨饿受冻。父母在他10岁那年相继病逝，他一下子就成了无依无靠的孤儿。然而生活并没有同情他，而是雪上加霜，祸不单行。14岁那年他患了小儿麻痹症，没钱医治，只好苦待着双目一点点地失明。

“小时候的印象中都是饿着肚子的，没有吃饱过。”王廷彬说起童年时代的经历，内心充满了伤感。小时候家里穷，但是充满了温馨。父母都是勤劳本分的农民，对他和妹妹十分疼爱。然而病魔夺去了他父亲的生命，也夺

去了他童年的幸福，童年的味道就像充满了中药灌熬出来的药味般苦涩。

“不久后我母亲也去世了，我和妹妹一下子就成为了孤儿，寄宿到好几个亲戚家。”王廷彬十分伤感地说，紧闭的眼睛依然流露出他内心的哀伤，这是他人生的第一次打击。

祸不单行，没过几年，他因为患了小儿麻痹症，没钱治疗，眼睛逐渐失明。

无依无靠的孤儿，自己又成了瞎子，根本照顾不了自己，更别说是年幼的妹妹。那一刻，他十分无助和绝望地哭泣着。那一年，他才14岁。

尽管生活充满了坎坷，却也总有希望的时候。当年的生产大队队长乃祥（音译）和供销社的采购员崇文（音译）得知他的情况后，十分同情，想办法帮助这个孩子，给他人生带来些希望。

“廷彬，我们送你去定城学习和教你怎么谋生，你可要好好努力啊。”乃祥他们亲自来王廷彬的家找他，拍着他的肩膀说。

年幼的王廷彬泣不成声。这辈子能遇到这些贵人，关心帮助他，他觉得他是幸运的，生活还是有希望的。

于是，双目失明的他看到了生活的希望。1988年，县政府送他到五指山市学习盲人按摩技术，他珍惜每一次得到的机会，没有辜负大家的期望，勤学苦练获

得了技艺，用自己的手脚创造了新的生活。

### 人间有爱：坎坷道路 一个好汉两个帮

对于一个盲人来说，能自食其力，养活自己已经很难，岂敢奢望爱情建立家庭？

岁月匆匆流逝，王廷彬从风华正茂的小伙子，逐渐步入中老年。他虽然坚强，但是内心还是存在着深深的自卑感。爱情和家庭，真的不敢奢望，只好把幸福埋葬在心里。

然而，命运总不会那么不公平，他的出色表现不仅得到大家的认可，也获得了属于他自己的一份爱情。

在他51岁（虚岁）那一年，经县残联工作人员的介绍下，王廷彬遇到了患有腿疾的黄爱容，他们同病相怜，彼此欣赏对方，都想共同建立家庭的愿望，于是1997年他们办手续结婚了，并养育一男一女。

婚后的甜蜜使他们两个倍感幸福，然而，养育儿子的重担全部落到王廷彬的肩膀上。本来家境不富裕，两个孩子要上学，妻子又无法工作，日子越过越紧巴。他开始发愁，越来越感觉吃力，一下子变得苍老许多。

“很多事情我都能抗得住，忍过去，只是我的女儿让我最放心不下，心里很愁。”王廷彬叹了口气，低着头说。

王廷彬的女儿今年刚上高一，性格较为倔强叛逆，她因自己的家庭情况深感自卑，觉得在同学面前抬不起头来，学习上受到了影响，倍受打击，灰心丧气。

“这个家根本不像一个完整的家。”听着女儿说出来的气话，王廷彬这个坚强的汉子受到了很大的挫折，郁郁寡欢。

可是，他不能灰心，也不能倒下。每一个阶段都有每一个阶段的困境，他都是很坚强咬牙走过来的。这一次，他要教会女儿如何面对生活的不公和艰难。

“你是一个人才，一定要好好学习才有出路，不能自暴自弃，要坚强地面对人生。”王廷彬语重心长地说。

经过不断鼓励和劝勉，女儿也逐渐变得坚强乐观起来。

得知王廷彬的不易，县残联、民政局，仍旧一如既往地帮助他们一家，不仅帮助其在龙门镇平和街盖了间房子，还为他们办理低保户、申请国家一级残疾金400元一人。

在王廷彬的店内，记者看到有三张按摩床和木质座椅，都是2007年，他作为残疾人代表参加海口残联会时，残联发放8000元资金买来的。

“他们家的情况我们很了解，能帮的一定帮。”县残联的小欧说道，王廷彬为人实在，越来越多的人愿意帮助他走出困境。

采访快要结束的时候，记者问他有什么愿望，他仍旧是那么爽朗地笑着说希望日子过得越来越好，孩子们自立自强。不管人生道路多艰难，用坚强走好坎坷路。

### 记者手记

一个双目失明55年的人，能够自由地穿梭于大街小巷、拥有自己的工作、建立家庭，是十分让人感到敬佩的，相比之下，四肢健全人，是不是更能够承受住生活的坎坷和艰辛？用自己勤劳的双手打造属于自己的幸福？

生活的确充满了无奈和不公平，有些人出生含着金钥匙，也有的连温饱问题都没有解决。面对生活的不公，我们要做的就是坚强地走过人生的坎坎坷坷。

## 深入学习贯彻党的十八大精神

### 定安县召开县委理论中心组(扩大)学习会

(上接一版)核心价值观的培育形成。

王毅武表示，新形势下，我们党不仅担负着团结带领全国人民全面建成小康社会、推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的历史重任，而且面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验等四大考验，存在着精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消

极腐败的危险等四大危险，需要解决好提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力两大重大课题。这都要求我们全面提高党的建设科学化水平。

据了解，为进一步认真贯彻落实好党的十八大精神，县委要求，抽调人员组建各镇党委、县直各机关党委和各个系统党委宣讲队伍，结合各部门、各单位实

际，利用一段时间开展各具特色的宣讲活动，努力在全县形成学习贯彻十八大精神的良好氛围，为全面贯彻落实党的十八大精神、省六次党代会精神和县十二次党代会精神，推动定安实现又好又快发展做出新的更大的贡献。

各镇党委书记、镇长以及全县副科级以上领导干部共300多人出席学习会。